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TÜL
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hét!! ée 
Ünnep utáni napok kivételével.

8ierkesitdség és kiadóhivatal i 

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A Bserkesztdsóg kési rátok visszaadásán 
vagy megónésere nem vállalkosik.

Előfizetések éa hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intézendők.

i'gpe. «ám ára 8 /Illír.

Mezőgazdasági termények értékesítése.
A mezőgazdasági termények értéke­

sítésének helyes szervezése, az egész 
gazdatársadalmat érdeklő legégetőbb kér­
dések egyike.

Nem szükséges külön hangsúlyoznom 
azt, amit mindnyájan egyformán érzünk 
és tudunk, hogy a gazda munkájának 
eredménye nemcsak attól függ, hogy 
szakértelmévé!, szorgalmával, munkájá­
val és tőkéjével minél nagyobb mennyi­
ségű és minél jobb minőségű terménye­
ket állítson elő, a föld termőerejét minél 
nagyobb hozadék előállítására kénysze­
rítse, hanem főképpen attól függ, hogy 
az előállított terményeket a termelési 
költséghez képest minél nagyobb árban 
értékesíteni is tudja.

A mezőgazdasági termények értékesí­
tése helyes szervezetének azon alapelven 
kell felépülnie, hogy az értékesítő szer­
vezet a termelőt a fogyasztóval minél 
kevesebb közvetítő kéz igénybevételével, 
lehető közvetlenül hozza összeköttetésbe. 
A termények értékesítésének helyes szer­
vezése tehát nem pusztán a termelő ér­
deke, hanem ugyanolyan fontosságú az
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Del van.
Somlyó Zoltán versei. Szeged, ifj. Arvay Sándor 

kiadása. 9G lap.
Somlyó Zoltán, a holnapos titánok egyike 

irt egy kötet holnapos verset s hozzájuk beve- i 
zetést. A bevezetést így kezdi: »Ezek a versek ; 
pergő életem kerekéből (majdnem pergő eszem 
kerekét szedtem. Szedő.) hullottak ki; egyedüli 
ajándékaim, a melyekkel jobb-magamat ernyedt 
vívódásaim közben megörvendeztethettem. — 
Büszke vagyok rá, hogy fejedelmien ajándé­
kozhattam meg magamat velük, s forró művé­
szei céda kölykeive), akik nem maradtak meg 
nekem, mert parázna kalandorságra születtek. 
Mint a félvilági dámák súlyosan gyűrűs, göm- 
bölyded és poluros ujjai. Mindenki magához 
szoríthatja őket, elnyelhet a lüktető melegükből 
és csókolhatja finom, borzongó bőrükvt.«

Láncos lobogós, ez már valami! Fejedelmi 
ajándékok, melyeknek királyilag örvendett a 
szerző, mint uralkodó zseni. Ide csak óvatos 
hódolattal közeledhetünk, különben ránk talál 
recscsenteni ő fejedelemsége, hogy:

»Mit háborgattok?
Takarodjatok innen!«

ÉRTESÍTÉS! “F 
az összes 

inunkat, úgymint: blousok pongyolák, 
•iljalc kabátok, kosztümök, 

a fogyasztóra nézve is. És ha a mai 
értékesítési módozatokat és rendszert 
vizsgálat alá vesszük, úgy azt kell ta­
pasztalnunk, hogy a termények értékesí­
tésének irányításába se a termelőnek, se 
a fogyasztónak elhatározó befolyása nincs, 
a legközvetlenebbül érdekelt ennek a két 
osztálynak az érdeke teljesen ki van 
szolgáltatva a termények forgalombahoza- 
talát a termelőtől a fogyasztóhoz mozgó­
sító, közvetítő kereskedelem érdekeinek. 
Ennek előidézésében pedig a legfőbb té­
nyező a termelőknek állandó hiteligénye, 
amelynek részleges kielégítése is nagy 
csalétket képez arra, hogy azért cserébe 
terményeit olcsóbb áron adja el a hitelt 
nyújtó kereskedőnek. Ez az állandó 
hiteligény a szülője annak az óriási ter­
ményuzsorának, amelynek súlya alatt, 
kivált a kisgazda közönség országszerte 
sínylődik.

A mezőgazdasági termények értékesí­
tésének helyes szervezésénél tehát leg­
főképpen arra kell törekedni, hogy a 
szervezet módat nyújtson arra, hogy a 
termelők hiteligényeit legalább addig a 
mértékig kielégítse, hogy a termelők ne 
legyenek kénytelenek terményeiket szorult 
helyzetükben elvesztegetni, vagy éppen

Ne is nagyon érdeklődjünk tovább a szerző 
iránt, aki még annyit eláiul magáról, hogy ő 
ennek a »sáros, fakó cirkusznak a legféktelebb 
természetű, leglüktetőbb szügy ü és legkotbácsol- 
tabb paripája*, tapasztaljuk meg egyenest a 
borzongó bőrű verseket.

A kötet ciklusokra oszlik s az első ciklus 
»Sikátor« címmel borzong. Ebből megtudjuk, 
hogy Mea kisasszony a sikátorban jár, mert

hajtja a vére, a bátor,
a csókos, a szomjas, a szent prédikátor.
Nyomába zenél a sikátor.

Miért prédikátor? Lehetett volna épp annyi 
joggal iégátus, vagy csodarabbi is No de sebaj, 
a sikátor kigyul, a szent prédikátor nagy pré­
dikátor lesz s könnyekbe fül a sikátor.

Kigyul a sikátor után a viz is:
Mért szerettem meg a kivánkozások 
föl-fölgyulladó, lapos, zöld vizét ?
S mért nézek mindig hátra?
Mért nézek mindig hátra ? . . .

őszintén megvalijuk: mi sem tudjuk, mi a 
csudát néz a szerző mindig hátra ? Talán az 
»Április 1.« cimü vers adna némi felvilá­
gosítást:

Szép fájdalom; az ajkak megnyílása
kis vendéglőnek tej ablakos sarkán (! ?) . . .

gye r mek ni liák
s egyébb czikkeket e hó végéig

minden elfogadható árban áru- 
Ki sitjuk. S 

az értékesítést közvetítő kereskedelemnek 
hitelnyújtási szívesség fejében átadni. A 
termények értékesítését tehát szoros kap­
csolatba kell hozni a termelő gazdakö­
zönség hiteligényei egy részének kielégí­
tésével.

Ennek a kapcsolatnak abból kell ál­
lania, hogy az értékesítő szervezet a ter­
melő gazdának kész terményeire és meg­
levő felszereléseire az értékesítés bekö­
vetkeztéig előleget nyújtson. Az értékesí­
tésnek ily módon való szervezése pedig 
a szövetkezeti közraktárak utján érhető 
el, mely közraktárakat pedig a falusi 
helyi szövetkezetek vannak hivatva, úgy 
mint eddig is, állami segítséggel fölépí­
teni és kezelni. De egyúttal eme közrak­
táraknak fölépítését, üzemüknek zavarta­
lan és közhasznú vitelét irányítani, fel­
ügyelet alatt tartani, ellenőrizni, a szük­
séges hitellel ellátni egy erős központi 
szövetkezet van hivatva, amelynek köte­
lékébe tartozzanak az összes közraktári 
szövetkezetek. Ennek a központnak a 
leiadatát képezné az anyagi eszközökről 
való gondoskodáson kívül az értékesítés 
lebonyolítása, ártudósitásoknak a falusi 
és vidéki központi közraktárakkal való 
közlése, hazai és külföldi piacok fölke-

A legpajkosabb angol nóta csurran . . .
s a sima gyöngyök halotti menetben 
szivembe futnak : kicsufolt zeneszók . . .

i Sírok ... és ma van a bolondok napja.

No ezt elhisszük; a bolondok napját ennél 
okosabb verssel megünnepelni; halálos vétek 
volna.

Máskor a tűzfalat énekli meg h sikátorból; 
azt mondja, olyan a tűzfal, »mint vén kiasz- 
szeny egy sötét teremben«. Közelében szerelem­
éhes maczkák hintókon cicáznak és egymásra 
kacsintanak.

Tessék elképzelni: kacsingató mácskák' 
Hol a festő, aki megfesse ?

A »Mea éneke'« ciklusból csak néhány ki­
fejezést fogunk kiválogatni:

Nagy bársonyos asszonyok lába dalol. 
Züllött parkban polkázik az ősz. 
Vágyaim ma nagy, karcsú jegenyék 
valami keshedt, görbe árok parton. 
Éjféli percek gyengéden suhannak 
helyettem a hónod alá, 
meglengetik vállad s nagy bársonyéi but 
sziláinak álmodva reá.
A vérembe bámulva a szememen át 
s a szivem megkoszorúzod.

TisztelettelWÉBER TESTVÉREK
Nagyvárad. Béincr-tér.
Az árusítás naponta reggel 8 órától este 7 óráig 
tart, a berendezésnek egy része, valamint egy 

hármas pénzszekrény eladó.
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resése, sőt esetleg még a termelés irá­
nyítása is.

De a termények értékesítésének ezen 
szövetkezeti közraktári rendszere mellett 
a gazda birtokában lévő, de a közrak­
tárba nem helyezett készleteinek és gaz­
dasági fölszereléseinek elvesztegető érté­
kesítése ellen is védelmet kell nyújtani a 
megfelelő törvényhozási intézkedések ál­
tal. Ez pedig a Credit agricole, illetve az 
ingózálog-hitel lehetővé tételével volna 
elérhető.

Mindezt megfontolva, jogosan merül 
fel azonban az a kérdés, vájjon a falusi 
szövetkezeteket létesítő es alirnenláló köz­
ponti közraktárszövelkezetet képes volna-e 
a magyar gazdatársadalom a saját erejé­
ből fölállítani'? Sajnos, erre a kérdésre 
határozott nemmel vagyunk kénytelenek 
válaszolni s csak az szolgálhat vigaszul, 
hogy ugyanerre szintén nem volt képes 
se Németország, se Ausztria, se Francia­
országnak nálunk sokkal tőkegazdagabb 
gazdatársadalma sem. Mindenütt, ahol 
ilyen nagyszaba.su szövetkezeti közraktári 
intézmény létesült, az az állam leg­
messzebbmenő támogatásával és segít­
ségével történt.

Akkor tehát, amikor az osztrák kor­
mány éppen a napokban terjeszteti a 
parlament elé törvényjavaslatot, amely­
nek alapján 1910 1918 évesre, tehát
9 éven át, évi 6 millió korona és idő­
közi kamatai a mezőgazdasági termé­
nyek értékesítésének előmozdítására for- 
diltassék, akkor itt az ideje, hogy a 
magyar gazdaközönség is nyomatékosan 
követeljen a mezőgazdasági termények 
értékesitésének szervezéséhez egy minden 
eddiginél hathatósabb állami támogatást 
élvező szövetkezeti központi intézményt, 
amelynek segélyével — s közbevetőleg a

- ______ - - --------------------MM 

tőzsde reformjának keresztülvitelével, — 
a gazdák összes terményei kedvezően ér­
tékesíthetők lesznek, amellyel a vvarrans- 
hitel is megoldható lévén, egyúttal a fo­
gyasztóknak is a legnagyoob előnyök 
biztosíttatnak.

Szilassy Zoltán.

Politikai válság.
Mi csendesebb napja van a politikának 

és különösebb esemény helyett kombinációk 
szerepelnek. A helyzet mindenesetre tisztult, 
mert most már biztosra vehető, hogy nemcsak 
Andrássy Gyula gróf, de az alkotmánypárt sem 
támogatja a Khutn-1 /ZrAvi-’ary-kabinetet és 
Kossuth. Ferenc b"uzéde után az is nyilván­
való, hogy a Kossuth párt nem vállalkozik 
jóindulatú ellenzék szerepére ezen kormánynyal 
szemben.

A legnagyobb érdeklődés egyébként most 
a holnapi iglói választás felé irányul. Batthyány 
Pál grót nem lépett vissza. A kerületben óriási 
az izgalom és számos Justh-párti képviselő ét­
kezett Iglóra, Batthyány támogatására.

Khuen-Héderváry most lázasan dolgozik 
a főispáni kar kicserélésén. A miniszterelnök­
ségen nagy a sürgés forgás, jelentkeznek a 
főispánjelöltek.

Az alkotmánypártból.
Wekerle Síndor volt miniszterelnök ma 

klopodiai birtokáról Budapestre érkezett, hogy 
részjegyen az alkotmány párt végrehajtó-bi­
zottságának esti értekezletén. E tanácskozáson 
a politikai helyzet és a párt követendő maga­
tartása kerül szóba Az alkotmány-párt döntő 
értekezletét valószínűleg a hét végén eddigi 
tervek szerint szombaton fogják megtartani.

Minisztertanács
Ma délelőtt tiz órakor gróf Khuén Heder- 

vary Károly elnöklésével minisztertanács kez­

dődött, amelyen a kabinet valamennyi tagja 
résztvett. A minisztertanács, amely még tizen­
két óra után is tart, a boszniai és az aktuális 
politikai kérdésekkel foglalkozik.

Félhivatalosan jelentik: A kormány tagjai 
ma délelőtt tiz órakor a miniszterelnökségi pa­
lotában miniszterlenácsra gyűltek össze. A mi­
nisztertanácson, amelyen a kabinet valamennyi 
tagja megjelent, Khuen-Héderváry Károly mi­
niszterelnök elnökölt, a jegyzőkönyvet pedig 
Skerlecz Iván báró miniszteri tanácsos irta. A 
minisztettanácson folyóügyeket intéztek el s 
egyúttal a boszniai alkotmánytervezet kérdése 
is megbeszélés tárgya volt.

Az alkotmány párt feloszlatása
Iléderváry miniszterelnök tegnap 

megakarta látogatni Andrássy Gyűlt gró­
fot, azonban ez a látogatás elmaradt. Az 
e'maradás okát gróf Csáky Albin szemé­
lyével hozzák összefüggésbe. Ilirszerint 
ugyanis Iléderváry ugyanazon előterjesz­
tést akarta tenni Andrássynak, amit 
Csáky tett. Csáky előterjesztése pedig az. 
hogy Andrássy oszlassa fel az alkotmány­
pártol, hogy ez által szabad utat enged­
jen azoknak, akik Héderváryt akarják 
támogatni. A megmaradó alkotmánypárti 
képviselők pedig Wekerlével élükön meg­
maradnak esetleg ellenzéknek. A hírek 
szerint Andrássy hajlik is az előterjesz­
tésre, azonban nem egészen biztos, hogy 
azt elfogadja. Az így megalakítandó párt­
nak Iléderváry volna a feje, a hadvezére 
azonban gróf Tisza lenne. Gróf Tisza 
kijelentette, hogy városról-varosra fog 
utazni, hogy az ország népét a nyugodt 
politikáról felvilágosítsa és ismét talpra 
állítsa az ő híveit.

Hóderváry munkában.
A miniszterelnök most három uj miniszter 

kinevezése iránt fogja megtenni az előterjeszté­
sét. A három miniszteri tárcával a pártjának

űri ruhát jó szabónál Drágámnál Nagy Sándor-utcza 
csináltasson.

A »Tiz szonett* cikusból elég lesz egy­
nek az utolsó strófáját ideidézni mindazok okú 
lására, a kiknek eddig volt valami halavány 
sejtelmük arról, mi a költői gondolat és mi a 
szonett klasszikus tökéletességű formája:
Beléalszom magam az utcán a tegnapból a mába ; 
testein v magló buja fúljon kabátom sötét vonalába, 
míg enmagamtol envégam, ennyugalmam csöndbe el- 

| öröklőm.

Ez kö'tísz3‘, ez vére, ez szonj'.tl Az em 
bernek leesik az álla a csodálkozástól: ez már 
csakugyan borzongó bőrű vers!

Es így megy továbbb az utolsó ciklus is, 
melynek citne: »Bágyad az arcom*. hőből a 
ciklusból nem idézünk mást, mint az egyes 
versek címeit. Megpróbáltuk a címeket sorban 
egymás mellé rakni: és íme, gyönyörű holna­
pos vers kerekedett ki belőle, a melynek hal­
latára ama bizonyos fekete zongora is sírna, 
nyerítene, sőt rúgna is a gyönyörségtől. íme:

Bágyad az arcom.
Mi vagyok én? Park részlet.
A vendég. Déli árnyak.

Ä Beiger Paula utóda ezég ertesilese.

Nagyságos asszonyom'

Szent távolok. Gyónás.
I

Nyuyati szél.
Meddő Shiráz.
óén harangláb, a hó meg én.
Az utolsó asszony: November.
A kályha mellett sok szép nefelejcsem.
Bágyad az arcom.
Csóktalanság. Csókol a halál.
Panaszos dal . . .

I Vénülés előtt . . .

De fordítsuk meg visszafelé: igy is kikerül 
i a holnapos vers:

Vénülés előtt, panaszos dal
Csóktalanság.
Csókol * halál, bágyad az arcom.
Sok szép nefelejcsem a kályha mellett.
November az utolsó asszony.
A vén harangláb meddő Shiráz.
Nyugati szél gyónása.

I Szent távolok, déli árnyak.

Párisi és becsi elegáns modellekkel be­
rendezett női kalap áruháza Színt JaHOS- 
UtCZa 1 SZám, ugyanott. a hol eddig voll, 

abban az épületben található.

A vendég — parkrészlet.
Mi vagyok én ? 
Mi vagyok én ? 
Vagyok én ?
Én ?

D hagyjuk ez, két a halk csipkéket, nagy 
álmodásokat, sö'ét lakmákon elfogyasztott fáj­
dalmakat, szent ereklyéket, uj akarásokat. Saj­
nálattal tettük le Somlyó Zoltán könyvét, mert 

I a ki a holnaposok zöldségeit ennyi változatban 
: tudja ismételni, azért kár, hogy okosabb dol- 
í gokkal nem lép a közönség elé Van tehetsége, 
I az bizonyos, de mindig sajnálom az igazi te- 
: kétségét, ha nem tud, vagy nem akar másutt 

érvénycsüln', mint a cirkuszban. Már pedig ez 
a modoros, zagyva adystáskodás, holnapo^ás 
úgy viszonylik a költészethez, mint a cirkusz 
komikusa a ThéatreFragais művészeihez. Somlyó 
Zoltán hibáin is átcstllan a kö'tői tehetség. —- 

i Miért kelt tehát derültséget holnapos zagyva- 
■ «ágokkal és »borzongó bőrű* versekkel, mikor 

lehetne poéta is ?

J ----------

Tisztelettel

Berger Paula utóda 
tiőikalap divatterine 

Szent János ntcza 1 szám alatt« 
Kérem a ezégre figyelni

nagyszaba.su


.910 február 10. tiszAntu 3

erősítését véli elérni. A kultusztárcát gróf Zichy 
Jánosnak szánta a miniszterelnök és ha Zichy 
kilépvén az alkotmánypártból azt elfogadja, lé­
nyeges támaszt fog nyerni kabinetje részére.

Haramia banda a törvényszék előtt.
Tiz tagból álló haramia banda ült tegnap 

a kir. törvényszék vádlottak padján mintegy 
36 rendbeli betöréses lopás vádjával terhelve 
s azonkívül számos kissebb nagyobb lopás és 
súlyos testi sértés miatt. A banda tagjai mind 
marcona cigány legények kik Lakatos Péter 
vezérlete mellett hónapokig tartották izgalom­
ban csaknem a fél vármegyét.

A tárgyalás tegnap reggel 9 órakor vette 
kezdetét az esküdtszeki tárgyaló teremben. 
Elnök Milye Gyula, zzavazó bírák Themleitner 
Gyula és Szentléleky László, ügyész Lázár 
Márton.

Az elnök sorba hallgatja ki a haramiákat, 
Lakatos János, Matey István, tíalog Adám,> 
Fekete Pintye, Miskai János, Roska László 
Lakatos Lőrinc, Dundi Lázár és Kanalas Si­
mon vádlottakat, kik a vád által felhozott be­
törések legnagyobb részét beismerik, azonban 
a súlyosabb kimenetelű rablásokat egyáltalában 
nem akarják vállalni.

Így tagadják, hogy ők követték volna el 
a műit évben történt kisjenői rablást, hol 
Konfein Salamon vegyeskereskedését, feltörve 
annak utcára nyíló ablakát, teljesen kirabolták. 
Itt történt, hogy a gazda észrevéve a betörő­
ket, benyitott az üzletbe s ekkor a haramiák 
golyózáporral fogadták. Szerencsére ugyan, 
csak a kezefején sérült meg, azonban az asz- 
szony férjét féltve, annyira megijedt, hogy 
meghalt alig pár óra múlva koránszülés 
következtébe.

A többi rablás közöl 23-at beismertek a 
vádlottak s elmondották, hogy miként követték 
el. Amelyik faluban rabolni akartak éjnek ide­
jén szemlét tartva megvizsgálták á kiszemelt 
házat s őrt állva felfeszi ették az ablakokat s 
a báznépet megkötözve, minden értékes holmit 
magukkal vittek s nyomba« kocsira ülve me­
nekültek az ellenkező irány felé. Tenkéo, Sté- 
kelyhidon, Kisjenőn, Szentjobbon követtek el 
betöréses rablásokat. Rendesen a kereskedőket, 
vagy jobbmódu gazdák házát választották ki.

Ha egy rablást elkövettek, Úgy mig a pénz 
tartott nyugton maradtak s hol itt, hol o>t 
mulattak, dorbézoltak s leginkább az erdők 
belsejében ütötték fel tanyájukat.

Valósággal a régi betyár világra emlékez­
tet rablási módjuk s az a vakmerőség, mellyel 
dolgoztak. Sokáig tudták kijátszani a csend­
őrséget, mig végre sikerült őket tetten érni s 
mondhatni egyenkint elfogni, mert ha mene­
külésre került a sor tiz irányba futottak szét 
s csak a harmadik községben várta ők t egyik 
cimborájuk a kocsijukkal.

A vádlottak kihallgatása után á sértettek 

kihallgatására került a sor, kik elmondották 
azon körülményeket, melyek közt a rablást el­
követték. Tanuk egyáltalán nincsenek be­
idézve, mert mint tanuk maguk a sértettek 
szerepelnek.

A mai napot a többi károsult kihallgatása 
fogja igénybe venni s valószínű, hogy az Ítélet 
hozatal csak holnap este lesz. A védelmet aj 
következő ügyvédek szolgáltatják: Fried Já­
nos, Géher Lambert, Goldberger Miksa, Gyé­
mánt Jenő, Halász Lajos, Hrsnyiczky Károly, 
•mrik Gusztáv, Jancsó Dezső, Kabcs Béla, Ke- 
Irdi József.

ÚJDONSÁGOK.

kir.

kir.

Tájékoztató.
Fobr, 13. d. e. 11. A Katii.
Febr. 25. d. u. 6. Kath. Kör. 

kath. jogakadémián.
Márc, 18. d. u. (». Kath Kör 
kath. jogakadémián.
Május 5. d. e. 11. Kath. Kör

Kör. közgyűlése, 
böjti estélye a

böjti eitélyo a

zárűnnopélye.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóln-

kát, hogy előfizetéseiket mielőbb meg- 
ujitan i sz iveskedjenek, nehogy a lay 

szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék

* Sientkereszty Zsigmondi báró — 
főispánaága Kcmoy lap, a Budapesti Hír­

lap Írja, hogy a Hédtrváry-koi mány Kolozs- 
megye és Kolozsvár város főispánjává Szent- 
kereszty Zsigmond báró’, a nagyváradi ítélő­
tábla elnökét szemelte ki. A kiszemelést le­
hetségesnek tartjuk, de abban kételkednünk 
kell, hogy Szentkt reszty báró mostani elő­
kelő állását a jelengi po’itikai viszonyok közt 
föispánsággal cserémé fel. A kombináció való­
színűleg onnan ered, hogy báró Szentkereszty 
erdélyi ember, előbb a kolozsvári törvényszék 
elnöke volt s mint ilyen ismerős a kolozs- 
megyei viszonyokkal.

* Litol Frigyes magyar őrnagy. A 
magyar hivatalos lap, a Budapesti Közlöny 
mai száma ezt a parancsiratot közli:

Ő császári és apostoli királyi Felsége mél- 
tóztatott legkegyeimesebbeu a követkrző leg­
felső parancsiratot kiadni:

Kinevezem Eitel Frigyes porosz her­
ceg ő királyi fenségét az I. Vilmos német 
császár és porosz király 34. sz. gyalogezred­
ben őrnagygyá.

Bécsben, 1910. évi február 2-án.
Eerencz József s. k.

* Előkészületek a mai közgyűlésre. 
A függetlenségi párthoz tartozó városatyák teg­
nap este értekezletet tartottak, amelyen a Nagy­
várad város törvényhatósági bizottságának mai 
közgyűlésére kitűzött ügyeket vitatták meg. A 

miniszteri buc«u- és beköszönt leveleket tudo­
másul vették. — Glacz Antal búcsújánál dr 
Adorján Emil méltatja a párt nevében a távozó 
főispán érdemeit. — A választásokat nyílt kér­
désnek hagyták s igy a párt egyik pályázó 
mellett sem foglal állást. — A polgári leány­
éi fiúiskolára nézve elfogadják, hogy a város 
hegy addig is tegye meg a város a tanerők és 
osztályok szaporítása iránt az intézkedéseket. — 
A Szent László-téire tervezeti újabb villamos 
sínpárok kérdésénél nem fogadják el, hogy a 
Keit-utcáig terjedő középút kővel burkoltassék, 
hanem az eredeti terv szerint az aszfalt mellett 
szavaznak; az uj vonalakra a közigazgatási be- 
az államosítás iránt felírjon, de indítványozzák, 
járás megtartását követelik s a sínek alá erős 
betontömb elhelyezését kívánják. Ez ügynél 
többen szólalnak fel. — A városi villamosmüre 
vonatkozó tanácsi előterjesztést nem fogadják 
el, hanem egyelőre egy irodafőnök alkalmazá­
sát indítványozzák. — Beöthy Ödön utca csa­
tornázása és aszfaltozása kérdésében olyan ál- 
lárpontra helyezkednek, hogy mondja ki a tör­
vényhatóság, miszerint a szennyvízgyűjtő elké­
szülte után azonnal ezen utca csatornázásához 
fognak s ezt követő fél év után az aszfaltot 
készítik el. — Szűcs Géza főszámvevőnek meg­
szavazzák nemcsak az évi 1200 korona személyi 
pótlékot, hanem 1600 koronát a mülábra is. A 
többi ügyekben a tanács javaslatát fogad­
ják el.

* Glacz Antal ajándéka a városnak. 
Annak a megbecsülhetetlen jóindulatnak, a 
mellyel*Glacz Antal volt főispán Nagyvárad 
városa iránt viseltetett maradandó becsű újabb 
jelét adta most, mikor a város egész közön­
ségének őszinte mély sajnálatára, a fői-páni 
széket elhagyta. Nagybecsű képtárának két ér­
tékes darabját Nagyvárad városának ajándé­
kozta s erre vonatkozólag a következő leve­
let intézte Rimler Károly polgármesterhez: 
Nagyságos Polgármester ur! Két »Pietre News» 
képemet Nagyvárad városának óhajtom ajándé­
kozni, a polgármesteri salon részére. Kérem 
Nagyságodat, fogadja szívesen a varos részére 
ajándékomat. Teljes tisztelettel Glacz Antal. — 
A két Tremek kép értéke több, mint 2000 
korona.

* Podhráczky Rezső temetése Az 
elhunyt Podhraczky Rezső kiérdemült Szt Jó' 
zsef intézeti alkormányzónak tegnap fél 11 óra­
kor volt a temetése Nagyszalontán óriási rész­
vét mellett. A szertartást fényes segédlettel 
Spett Gyula apátkanonok végezte s a temeté­
sen megjelent a város nagyszámú közönsége, a 
helyi és vidéki papság. Nagyváradról is sokan 
vettek részt. így a Szent József intézet képvi­
sel efébeu Lopussny Gyula alkormányzó és So­
mogyi Amai tanulmányi felügyelő. A tanítónő­
képző részéről Makucz Ernő igazgató és még 
többen. A temetésen nyilvánult igaz és őszinte 
részvet adta a legigazabb tanujelét az elhunyt 
érdemeinek s azon lelkiismeretes és buzgó mun-

Fötisztelendö Papság figyelmébe!

■ Uj női- és féifi-cipész üzlet I -

Paróczay Mátyás
= NAGYVÁRAD, =
Rákócziul és Nagy Sándor-ntca sarkán
-------  (Czillér mellett.) ZZZZZ
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kássá^nak, melyben áldásos ecetét kitöltötte. 
Nyugodjék békében.

* Gyümölcsoltó és Nagypéntek. Az 
idéa Gyümölcsoltó Boldog asszony ünnepe, a 
mely március 25-ikére esik, most egészen 
szokatlasul április 4ére van jelezve a ka 
lendáriumban. Tudni kell, hogy az idén Gyü­
mölcsoltó Boldogasszony napja Nagypéntekre 
esett volna s ezért április 4-ére tették. A 
római katholikus vallás ugyanis az tartja, hogy 
az ünepnap, örömnap, gyásznapra tehát nem 
tehető. Ezért valahányszor nagypéntekkel es­
nék össze Gyümölcsoltó Boldogasszony napja, 
mindig későbbi napra halasztják.

* Megtartják a választásokat A 
mai városi közgyűlésre kitűzött I. és 11. oszr. 
rendőrbiztosi és iraoki állások betöltése elé az 
az akadály gördült, hogy a főispánt szék m-g- 
üresedése miatt nem volt aki a kijelölő vá­
lasztmányt összehívja s az ülést vezesse, mert 
a törvény szerint ez a főispán jogkörébe tar­
tozik. Rirnler Károly polgármester, mint már 
irtuk, távirati utón kért felhatalmazást, hogy a 
kijelölő választmányt összehívhassa. Tegnap 
megérkezett a belügyminiszter következő táv­
irata: Polgármesternek Nagyvárad. Megürese­
dett állásoknak f hó 10-iki közgyűlésen való 
betöltése végett kijelölő választmány megala­
kítására és abban elnöklésre felhatalmazom. 
Belügyminiszter. Most tehát semmi akadálya 
nincs, hogy a választást megejtsék. A polgár­
mester intézkedett, hogy a kijelölő választmány 
még a ma déutáni közgyűlés előtt összeüljön 
s a kijelöléseket megejtse.

* Az ipartestület beadványa. A nagy­
váradi ipartestület érdekes és az ipirosokat 
közvetlenül érdeklő beadványt intézett Nagy­
várad város tanácsához. A 3 ik vashid felépí­
tése után a vásári forgalom átterelődik a Nagy­
piactérről az állatvásárra, mert a Nagyszalonta, 
Kót, Mezőkeresztes, Ősi, Érmihályfalva felől jövő 
vásárosok, hogy sok időt ne pazaroljanak, a je­
lenlegi ipnrvásárt elkerülik s inkább más he­
lyen, otthon a községben szerzik be szükségle­
teiket. Ezáltal sok iparos tönkremegy s a vá­
ros is károsodik, mert az adóalanyt elveszti. 
Ezt megelőzendő, az ipartestület kéri, hogy a 
városi tanács már most jóelőra gondoskodjék, 
hogy a jelenlegi á latvásártéren elegendő és 
megfelelő árulóhely hagyassák ki, nehogy a hid 
megnyílta esetén az iparosok árulóhely nélkül 
maradjanak. — Az ipartestület átirata bár na­
gyon fontos dolgot hoz fel, de az átirat nem 
világos és csak általánosságban mozog, holott 
meg kellett volna jelölni, hogy minő iparosok­
nak és hánynak akar, esetleg váltakozó rend 
szerben helyet biztosítani, mert az egész ipar­
vásárt csak egyszerű intézkedéssel nem lehet 
kivinni az állatvásárra. Az ipartestületnek ezzel 
a kérdéssel, az iparosok érdekében, részletesen 
kell foglalkozni.

* Biharmegye költségvetésa. Bihar- 
vármegye 1909. évi közszükségleti alapjának 
költségvetése tudvalevőleg óriási háborút idé­
zett elő a belügyminiszter és a vármegye kö­
zött. A belügyminiszter a költségvetésben oly 
nagy redulásokat eszközölt, hogy azok miatt a 
vármegye nagyon sokszor csaknem a fizetés­
képtelenség szélére jutott. A nagyarányú tör­
lések miatt uj költségvetést terjesztett fel a 
belügyminiszterhez, ahol azonban az uj költség­
vetésnek a jóváhagyása egészen tegnapig kés­
lekedett. A kö tségvetést a megye már meg is 
sürgette és annak alapján a belügyminiszter 
tegnap le is küldte azt. A miniszter most mar 
egyáltalán nem talált semmiféle kifogást a 
költségvetésben és azt minden megjegyzés nél­
kül jóváhagyta. A költségvetés ét thető meg­
elégedést keltett a megyén, mert épen a 12-ik 
órában érkezett az le. Ugyancsak ennek a ke­

retében hagyta jóvá a belügyminiszter a 
Kranczly Kálmán, Bsliczay Elek és György 
László árraszéki ülnökök jut »Imazására felvett 
költségvetéseket is. Azokat a tételeket azon­
ban amelyeket már előzőleg a megye is ki­
hagyott a redukált kö't-é »vetésből a belügy­
miniszter nem hagyhatta jóvá, rr ért ne n vol­
tak felvéve a költségvetésben. Jelenleg igy a 
belügyminisztériumban az 1910 évi költség­
vetés, az építési alap költségvetése van még 
fenn jóváhagystlanul. E ké: költségvetés jóvá­
hagyásának megsürgetése végett Miskolczy Fe­
renc dr alispán ma Budapestre utazik.

♦ Riadalom a korzón Tegnap este 6 
óra tájban nagy riadalom történt a lő utcai 
korzón, mit egy elragadott városi kocsi oko 
zott. A Síi Ferenc-utcában ugyanis a városi 
igás kocsik sar»t hordtak. Bevégezve napi mun 
kájukat. hazafelé igyekeztek a kocsik. Arnmt 
az egyik koc>i a Fő-utcára befordult, a fordu­
lónál eltörött a rúd s erősen megütötte a lo­
vak lábát. Erre megvadultak a lovak s őrült 
rohanással szaladtak végig a Fő-utcán a ko­
csis a bakról hátraeset', a kocsiba s a gyeplő 
pedig a lovak közé esett. A Fő utcán nagy 
riadalom támadt. A járó kelők ijedten mene­
kültek a megvadu't lovak elől a járdára. Végre 
a Huzella üzlet előtt elesett az egyik ló s így 
aztán megfékezték a lovakat. Semmi szeren­
csétlenség nem történt.

* A debrebeni—nagyváradi vasút. 
Az oly rég óta vajúdó debreceni— nagyvárad ' 
vasút ügye végre közeleg a megvalósulás felé' 
Most már az építési tervek jóváhagyásánál tart 
az ügy. A vasút engedményesei ugyanis tegnap 
beterjesztették a vármegyéhez az uj vasút épí­
tési terveit. A terveket a kultúrmérnöki hiva­
talnak osztották ki felülbirálat végett s ha ez 
megtörténik úgy rövid időn belül megkezdhe­
tik a vasút építését.

* Urak lelkigyakorlata P. Bus Ja­
kab Jézus társasági tartományi főnök f. hó 
16-tól 19-ig este 6 órakor müveit férfiak szá­
mára lelkigyakorlatokat fog tartani a St. 
József intézet kápolnájában. Azok az urak, akik 
e szt. gyakorlaton részt venni kívánnak, szí­
veskedjenek kifejezni óhajukat f. hó 13 ig le­
vélben dr Imrik Gusztáv ügyvélnál (Sál Fe- 
renc-utca 15.), mert csak m-ghivottak ve­
hetnek részt.

* Megyei közkórház Margittán 
Biharmegye egészségügyi viszonyaira lényeges 
befolyással lesz annak a tervnek a megvalósí­
tása, amelyet annakidején Keszthelyi Zoltán 
megyei főjegyző vetett fel, hogy tudniillik a 
megye több helyén létesítsenek kórházakat. 
Ilyen uj kórház lesz a margittai is. A Margit­
tán létesítendő kor áz ügye már közeleg, még 
p’dig elég alapos lépésekkel a megvalósulás 
felé. A kórházat állami, megyei és "községi 
hozzájárulásokból állítanák fel. A községek 
már erre a célra meg is ajánlottak bizonyos 
hozzájárulási költségeket, úgy annyira, hogy 
tegnap már a létesítendő kórház helyét szem­
lélték meg. A helyszíni szemlére a belügymi­
nisztériumból Kerekes Pál, a megye részéről 
dr Móricz Ernő és Markovics Manó jelentek 
meg. A kórház részére két hely volt kisze­
melve és pedig a margittai legelő egy része 
a másik a mölki apátság szántóföldjének 6 
holdnyi területe. A kizottság a mölki apátság 
földjét talált» alkalmasnak és ezt fogja aján­
lani az uj kórház részére. A földterületet az

i apátság ingyen adományozta a kórház céljaira.
* Halálosáé Mint részvéttel értesülünk, 

Szirmaj/ Lajos tekintélyes nagyváradi szabó 
iparost súlyos csapás érte, nejének szü! Pesthy 
Arankának halálával. Az alig 35 éves fiatal nő 

temetése február hó 11 én délelőtt fél 10 óra­
kor lesz a Szaniszló-utcai gyászháztól.

* Ismét a kivándorlás. A kivándorlás 
az utóbbi időben mintha szüsetelt volna. Most 
azonban a margit ai járásban egyszerre oly nagy 
arányokat kezd ölteni, hogy a hatóság figyel­
mét is magára vonta. A kivándorlók ugyanis 
nem útlevéllel mennek ki Amerikába, hanem 
Zágráb felé szökve, minden hatósági igazolvány 
nélkül kelnek útra. Különösen Kétz Genyéte 
községek azok, melyekben lábra kapott az út­
levél nélküli kivándor ás, illetve szökés. Rövid 
idő alatt 30 család hagyta el a két községet. 
A csendőrség megindította a nyomozást és 
megállapította, hogy titkos kivándorlási ügynök 
működik a járásban. Ez az ügynök 5 koroná­
éit ad minden kivándorolni, ille ve szökni aka" 
rónak tanácsot. A kivándorlók ezt be is ismer­
ték, azonban az ügynök nevét nem akarják 
megnevezni. Most a csendőrség erősen nyomoz 
az ügynök kézrekeritése végett.

* Belefalt a vizfogő gödörbe Mint 
tudósítónk jelenti tegnap délután Petrigó Mi­
hály községi rendőr két éves fia az udvaron 
játszadozott és ott a vizfogó gödör kávájára 
mászott. A fiúcska megcsúszott és belesett a 
gödörbe. Mire szülei ésrrevették, a gyermek 
már megfulladt.

* Olcsó húg A hatósági husszékben négy 
nap egymásután olcsó has lesz kimérve. 7 
drb. ökör húsa kerül a hatósági husszékre s a 
kimérés mindennap reggel 7 órakor veszi kez­
detét. Folyó hó 10-én a Nagyteleky-utca vé­
gén, 11 éa Váradvelencén a Templon-téren, 
12 én a Réten a Széles-utcán és 13-án ismét 
a Külvároson a Nagyteleky-utca végén lesz a 
hatósági huuzék felállítva.

* Pollacaek féle betörés. A Pollacsek 
féle betörés ügyében a rendőrség bűnügyi 
osztálya szakadatlanul folytatja a kihallgatáso­
kat. A dologban uj fordulat nem történt, csu­
pán az, hogy Meleg Juliannát Eleméry Ferenc 
tb. főkapitány szabadlábra helyezte, mivel el­
lene sem orgazdaság, sem bűnpártolás címén 
terhelő bizonyítékok nem merültek fel. Dienes 
és Vass nyomozó őrmesterek Budapestre utaz­
tak és a budapesti rendőrségtől Gáli Imrét és 
nejet átvéve velők a nyomozást tovább 
folytatják.

* Kiutalt segély. A Breider-ház össze­
omlásánál elhalt rnunkásbiztositó pénztári tagok 
temetkezési segélyét a városi tanács Gerő Ár­
min főkapitány kezeihez kiosztás végett kiutalta. 
A főkapitány ennélfogva felhívja Nyakac-ka 
István, Kiss Lajos, Balog Sándor, Papp Mihály, 
Jónás János, Nyegrucz Flóra, Nyegrucz Éva, 
Tasberik Anna, Móka Gáborné, Glicza Pál, 
Kovács Gábor és Lunkán Mária hozzátartozóit, 
hogy a temetkezési segélyek átvétele céljából 
f. hó 12-étöl kezdődőleg a rendőrkapitányi hi­
vatal II. emelet 8. számú szobájába jelentkez­
zenek.

* Megölte az alkohol. Borzalmas mó­
don lelte halálát tegnap délelőtt egy 14 éves 
fiú az élesdi malomban. Mint tudósítónk je­
lenti Póstai Lajos fia Gyula tegnap reggel több 
társával az élesdi malomba lopóztak és ott pá- 
linkázni kezdtek. A gyermek társaság csakha­
mar elázott a pálinkától. Postai Gyula azonban 
mikor már társai nem bírtak tovább inni, csupa 
legénykedésből még néhány pohár pálinkát 
ivott, mire eszméletlenül rogyott össze. A fiú­
hoz azonnal orvost hívtak, azonban már se­
gíteni nem lehetett, rajta, mert az elfogyasz­
tott alkohol oly nagy mértékű volt, hogy an­
nak az ő gyenge szervezete egyáltalán volt 
képes ellentállani s néhány órai rettenetes kín­
lódás után meghalt.

Háláló» fadöntés Az élesdi erdőipar 
vállalatánál tegnap kevésbe múlt hogy három 
ember életét nem veszítette. Az erdőben
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jcryanis Kumtovies József lengyel munkás har­
mad magával egy fa kidöntésével foglalkoztak, 
amikor a fa hamarabb dőlt ki mint sem gon­
dolták és a három munkást maga alá temette. 
A szerencsétlen munkások segítségére csakha­
mar előfutottak a közelben dolgozók, akik 
két embert meg is mentettek, Kumtovics azon­
ban a fa törzse a'á került és oly súlyos sérü­
léseket szenvedett, hogy azokba belehalt Az 
agyonütött embert a vállalat temetteti el ma, 
a másik két sérültet pedig beszállították a bi- 
harmegyei közkórházba.

* Az orvosi tudomány fáradhatatlan 
kutatása különösen a súlyos és eddig gyógyít­
hatatlanoknak tario’t bántalmak terén meglepő 
eredményeket szült. Sajnos, e téren is a közön­
ség tájékozatlan réize sokszor hangzatos hir­
detések által félrevezetve, drága, de értéktelen 
kísérleteknek esik áldozatul, melyet csak úgy 
kerülhet el, ha oly orvosra bízza betegségének 
gyógyítását, ki a maga szakmájában kiváló 
tekintély és kinek módszere tudományos alapon 
épült és gyakorlatilag bevált. Mint értesülünk egy 
fővárosi orvos az epilepszia ellen uj és igen 
hatékony módszert alkalmaz, mely a külföldön 
is figyelmet keltett és elismerésben részesült. 
Ez orvos dr. Szabó B. Sándor (Budapest V. 
Nagykorona-utcza 17) ki tudakozódóknak kész­
séggel nyújt felvilágosítást.

* A vadorzó bosszúja. Tenkei tudósi 
tónk jelenti, hogy Vasandon vakmerő módon 
állott hosszút egy vadorzó az erdőker ülőn. Teg­
nap este Marián György erdőőr, minekutánna 
az erdőben a szokásos útját megtette, hazament 
és leakart feküdni. Eközben hatalmas dörre­
nés hallattszott és Marián 'övéstől találva ro­
gyott össze. A meglőtt emberhez dr Elek já­
rási orvost hívták segítségül. A járási orvos 
Mariám, akinek a bal lapockájába fúródott a 
töltés, megoperálta és 6 darab ólmot eltávolí­
tott a sebből. A csendőrség nyomban megindí­
totta a nyomozást és akkor olyan nyomokra 
talált, amelyek alapján meg tudta állapítani, 
hogy a merényletet egy vadorzó követte el, 
akit Marián vadorzás miatt feljelentett. A me­
rénylő igen óvatos volt, mert tettének elköve­
tésekor, hogy csizmáiénak nyomát fel ne is­
merhessék, csizmája felé még harisnyát is hu 
zott. A tettest még nem fogták el, de a mai 
nap folyamán valószínűleg le fogják tartóztatni.

x Bémer-tér 3. ez. alá költöztem. 
Elvállalok minden a szakmámhoz tartozó villa­
mos és gáz világítási vezetékek, lakások, szál­
lodák, iskolák jelző csengő, telefon berendezéseit, 
uradalmak, gazdaságok s szeszgyárak részére 
saját üzemű dinamó berendezéseket, villámhá- 
ritókét — Raktáron tartok villamos motorokat, 
iv, izzó és Wolfram féle lámpákat, mindennemű 
csillárokat, asztali 1 mpákat és az összes elektro­
technikai cikkeket. — Költségvetés díjmentes. 
tern Adolf, villamos és légszesz vállalata Nagy­
várad, Bémer-tér. — Telefon 556.

* Hódítani fog, ha báli szükségletét 
cipő és fehérnemű cikkekben REICHARD 
ÁRUHÁZA cégnél szerzi be, hol legdivato­
sabb kalapok és divatcikkek kaphatok.

x A Lloyd kávéház modemül berende­
zett helyiségében febuár hó 9., 10., 11 és 12-én 
a következő érdekes mozgóféoykép újdonságok 
'"sznek bemutatva: 1. Vőlegény zavarban. 2. 
Hajógyártás. 3 Egy őrült kalandja. 4. Belgrád. 
5 Jövő det-ktivj". 6 Fa'ttsi levélhordó. 7. Védő- 
ang\a\ — Belépti dij nincs. — Kezdete este 
9 órakor. — Kitűnő italokról és jó zenéről 
gondoskodva van. ■— A n. é. közönség szives 
pártfogását kéri mély tisztelettel Hartstéin Árpád 
kávéháztulajdonos.

x Uj fogtechnikái laboratórium 25 
év: gyakorlat a fogtechnika minden ágában ! 12 
évig Nagyváradon működtem Heiman fogorvos* 
i)á: mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát arany vagy kaucsukban, szájpadlás nélkül.

Ízléses és szolid kivitelben, olcsó árak mellett. 
Kérve a n. é. közönség támogatását, vagyok 
tisztelettel WinJelburg Miksa fogtechnikus 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utci 11. szám.

A legmakacsabb köhögés
úgy fiatalokná1, mint öregeknél, valamint egyéb 
mellbántalmak, gyorsan megenyhülnek a

Scott-féle csukamájolaj Emulsió

Az emulsió 
vásárlásánál 
a SCOTT- 

féle módszer 
védjegyét — 
a halászt — 
kérjük figye- 
clmbe venni.

átal. Néhány kevés adag teljes 
megelégedésre fogja ezt Ötnek is 
bebizonyítani.
utólérhetetlen hatása
nek világhírű 
jén alapszik 
tökéletesített 
leggyengébb 
megemészthetővé tétetik.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
a legkiválóbb

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.

alkatrészei- 
tisztaságán és ere- 
és a SCOTT-téle 

eljárás által az a 
gyomorra nézve is

IRATOT
Uj pápai nuncius

Róma, február 9. Vatikáni körökben 
megerősítik azt a hirt, 
Belmonte bécsi nuncius 
válik állásától és hogy 
toledoi püspököt fogják

hogy Granito di 
legközelebb meg- 
helyébe Verasini 
kinevezni.

Paris újabb veszedelme
Páris, február 9. A Szajna ismét 

árad. A párisiak meg vannak rémülve, 
mert újabb katasztrófától tartanak.

A svéd király állapota.
Stockholm, február 9. Gusztáv 

rály tegnap meglehetősen jól érezte ma­
gát és minthogy nem volt fájdalma, nem 
is kellett csillapító szereket alkalmazni. 
A seb nem nyugtalanító s a király álla­
pota teljesen kielégítő-

A görög katonai zendülés.
Athén, febr. 9. A hivatalos lap 

nap este közölte Tipaldosznak és
sainak a megkegyelmezését. A zendülö 
tiszteket azonnal szabadon bocsátották. 
A tisztek az előre történt megállapodás 
szerint három évi szabadságot kapnak, a 
melyet külföldön fognak tölteni. A tisztek 
ma elutaztak.

ki­

teg-
tár-

Heti műsor.
CsiPör ök: Aid’.
Péntek: Vájunk el
Szombat: Aida.
Vasárnap délután: 1 tlos a csók. Este: Li­

liom. (Egy csirkefogó élete és halála. Molnár 
Ferenc szenzációs darabja

Váljunk el Holnap, péntek este pom­
pás vígjátéki estéje lesz a színháznak. Bailloson 
pár év előtt szenzációs síkéit ért a Váljunk el 
című vigjátékát elevenítik fel uj szereposztás-

zsu-

mu- 
tör-

ban. A kacagtató vígjátékot kétségtelenül 
folt ház fogja végig nézni.

Molnár Ferenc Liliomja. Vasárnap 
tátják be Molnár Ferenc hires csirkefogó
ténetét. A darab tőszerepeit a színház legjobb 
erői játszák. Liliomot Tóth Elek alakitji, a leg­
jobb szerepeket Étsy Emilia, Tóthné, Simkó 
G’za, Gózon, Sík, Kassay, Szarvasi, Hunyadi és 
Dési játszák.

Aida. A hét szenzációs színházi esetné tye 
sikerű 

szin- 
egész 

szezon egyik legvonzóbb operája marad. Egy­
előre ma csütörtökön és szombaton adják elő 
Verdi pompás operáját.

az Aida bemutatója vo't. A pompás 
opera előadás egyik büszkesége lehet a 
ház repertoirjának s előreláthat Mag az

EGYESULETEK.
A Kath Kör választmányi ülése. 

Tegnap este 6 órakor tartotta a Kath. Kör 
választmányi ülését. Jelen voltak: Fetser Antal 
felszentelt püspök, dr Karácsonyi János egy­
házi elnök, Vocskics Gvu’a egyházi alelnök, 
Dús László világi alelnök, Géczv Lajos, Bod­
nár Jánor, Láng József, Grócz Béla, Pekanovits 
Imre, Böszörményi Géza, Beleznay ntal, Szi­
lágyi Dózsa, Frankó Endre, Hovácyi Gyula, 
Kelemen Kálmán, Karger Sándor, Jelinek Fe­
renc, Noráky Rudolf, Novotny S. Alfonz, Imrik 
Sándor, Csatáry József, dr Krüger Aladár, dr 
Wimmer Julián, Balázsovits Jenő vál. tagok és 
dr Imrik Zoltán titkár.

A folyó ügyek elintézése során elhatá­
rozta a választmány, hogy a kör tagjait felhívja 
a római magyar szent korona-emlék felállítása 
alkalmából rendezendő római zarándoklaton 
való részvételre s a részvevőket együttesen 
fogja az Országos Katholikus Szövetség beje 
lenteni. Jelentkezni lehet márc'us végéig. A za 
rándoklat április 11—22-ig tart. A Kör tagjai 
közül hárman már bejelentették a részvéte­
lűket

Végül hat uj tagot vettek fel.
Az évi kö’gyülés vasárnap délelőtt 11 óra­

kor lesz s azon az elnök Gerliczy Ferenc báró 
is meg fog jelenni.

A választmányi ülést követőleg a? iro­
dalmi és művészeti szakosztály tartott ülést, 
melyen elhatározták, hogy a Kör február 25-én 
és március 18 án este 6 órakor a kir. kath. 
jogakadémia dísztermében tarja meg böjti elő­
adásait. A szokásos évi zárünnepély május 5-én 
délelőtt 11 órakor lesz.

Az Isaye—Gönczy hangverseny.
Az idei hangversenyszezon, amely a nagy­

váradi zenei viszonyokhoz mérten szenzációs 
zenei eseményekben valósággal gazdagnak 
mondható ugyan, bizonyos irányban mé‘> sem 
elégített ki bennünket. Hallottuk az opera és 
dalénekesnők igen kiváló képviselőit, hallottuk 
Európa legkiválóbb hárfásait, hallottunk egy 
igazi nagy hegedűst. Pedig azt az élvez« tét, s 
azt a gyönyörűséget, amelyet egy igazi nagy 
hegedűs szerez legalább is a laikus közönség­
nek, a minő a mai hangversenylátogatóink leg­
nagyobb zöme, semmiféle más művész nem 
tudja megszerezni.

A csvdagyermekek megbízhatatlansága az 
oka, hogv a mit a zenepártolók ebben az irány­
ban nyújtót ak, nem elégítette 
ség várakozását. A nagyváradi 
lyes ösztönét bizonyítja, hogy a 
dagyermek virtuozitása hidegen hagyta, 
künk nem kell a zsondörség a l 
teremben, mert mi ott művészetet, hangulato 
kat.fjpoizist keresünk. Hegedűs, aki a helyett, 
hogy hangulatokat és soha el nem halványodó 
érzéseket lopva szivünkbe, egyszerűen csak tü­
neményes ügyességével kápráztat el ben nüuket

ki a közön- 
közömég he­

föllépett cso- 
. Ne- 

hangverstny-

9
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az is meglepő, de semmivel sem nemesebb, 
mint az a kollégája, aki gyürühintán, vagy a 
kifeszitett kötélen vitte hast nló ügyességre.

Sajnos, hogy sokkal gyakrabban van al­
kalmunk ilyen hegedű-akrobatákat, mint igazi, 
a szó Joachim értelmében vett hegedűsöket 
haliam. Ez a species mindig nagyon ritka volt, 
napjainkban pedig éppen nagyon megritkult. 
Esnek a minden üres rsonglőrködástől mentes 
hegedűművészeinek legkiválóbb képviselője a 
belga Isaye Jenő, akit már az egész Európa el­
ismer és ünnepe), mint a jelenleg élő legna­
gyobb hegedűst, akit azonban sajnos, eddig 
Nagyváradon még nem volt szerencsénk hall­
hatni.

Művészetét a zent i szerzeményeknek, min- 
költeményel. nek fölfogása és e őad.ísa jellem­
zik. Nem * keresi a nyaktörő nehézségeket, 
bár halálosan biztos technikája nem ismer ne- i 
hézségeket. A daiiam az ő metierje, a dallam, 
a kantilina szépsége az, amiben Őt senki utól- 
érni n< m képes. S ez az, »mi úgy a zeneér­
tőnek, mirt a laikusnak legnagyobb gyönyörű­
séget okozz?, nem pedig a dupla flazserlettek, 
ghssardok és hasonló dolgok. Szebb hangja és 
klasszikusabb, érzésteltebb játéka [ma egy he j 
gedüsnek sincs. Az egyetlen Burmester talán I 
vetekedik vele, de felül az srm mu ja.

Hogy paitnere kicsoda és milyen nivóju 
zongorán üvész, arról több izber, legutóbb ép­
pen e napokban írtak a legnagyobb elismerés 
hangján a budapesti lapok. Gönczy Mór ugyan 
jflenbg miniszteri osztálytanácsos, de helye már 
régét? a hivatott (s nem csak a hivatásos) mű­
vészek közi tt vo na. Sok szó hely-tt eleget 
mond róla az, I ogy Isaye mé’tó partnernek 
tartja őt magához. A kiváló művészek műsora 
a zeneirodalom legszebb darabjaiból van össze- ; 
ál’itva amilyeket azonban mivel éppen nem 
ugynevtzett bravurstiklik, csak a legnagyobb 
művészektől s a legritkábban lehet hallani. Mo­
zart, Hände’, Beethtwen, Grieg és Sauct-Saéns. 
Ezik a nevek eleget mondanak. E hangverseny 
méltó és organikus kiegészítése lesz az idei 
nagyváradi hangversenyeknek. S aki barátja a 
nemes és komo'y zenei élvezeteknek, annak 
ezen este el-őrangu magas nivóju s ötökre fe­
ledhetetlen emléket fog szerezni. A hangver­
seny f hó 19 én lesz meg ártva.

Dr B. A. |

Fráter-estély. Kétségtelen, hogy a ma­
gvar dal kultuszának legkiválóbb és legnép- 
sz rübb művelője Fráter Loránd, az egykori 
hu: zárkapitány. A magyar róna és a magyar 
Alföld poézise életre fakad az ő szívhez szóló 
nótáiban és ha a Fráter-nóták felcsendülnek 
sir és vigad a lelkünk. A nagy dalmüvész 
szombaton febtuár 12-én hangversenyt rendez 
a Kereskedelmi Csarnok nagyít miében és az 
ö világhírneve érthetővé teszi azt az általános 
érdeklődést, amely hangvrrsenye iránt meg­
nyilatkozik A hangversenyre, amelyen még 
Wa/ditsch Sári hárfamüvésznő és Ernst Rapé 
is Közreműködnek. 8, 6, 4 és 2 koronáért 
kaphatók jegyek Vidor Manó könyvkereske­
désében.

Igazságszolgáltatás.
A Haverda-pör

Hevessy Kálmán törvényszéki elnök dél- ; 
előtt negyed űz órakor nyitotta meg a folyta- j 
tólagos fötárgya'ást. Bevetették a vádlóinkat ■ 
és a bt idézett tanukat. Jarmatrky Sándor dr a 
Havttda Mária volt térje és Ugró Gyula volt 
újpesti polgármester nem jelentek meg. Távira- > 
toztak, hegy holnap jönnek, mett lekésték a 
vonati tt.

Az elnök kijelenti, hogy először Deák I.a- j 
josnét és leányát Gigát fogja kihallgatni, mert j 
ők voltak a gyilkosság közvt t en tanúi.

Ezután Deák Lajorné kihallgatása követ­
kezik, Deák Lajosoé 36 éves özvegyasszony, 

ott volt, an ikor Jánossy a gyilkosságot elkö­
vette. Legjobb barátnéja volt özv. Haverdáné- 
nak, akiiek házában lakott, sőt később egy 
szobában vele.

Az elnök: Mért lakott veit egy szo­
bában ?

Deák Lajosné: Mert az utóbbi idő­
ben félt.

Az elnök: Kitől fölt ?
Deákné: Nea» mondta, de nem mi negye­

dül lakni.
— Felismeri Jánossyban a gyilkost ?
— Nem. Magasabb alaknak tűnt fel.
— Az az alak meg akarta szólítani Haver­

dánét ?
— Nem
Ezután Haverda Boldizsárnál hallgatták ki.
— Milyennek ismerte maga Haverdánét?
— Nem volt kegyetlen. Zárkózott termé­

szete volt, nem igen volt közlékeny.
— Nem von zsugen?
— Velem szemben nem. (Derültség.)
— Hát mááokkal szemben ?
— Fösvénv vo t
László Adolf biró: Mitől fé t Haverdáné? 

Voltok ellenségei ?
A tanú: Azt mond'a egysz r, hogy a leá­

nyával nem merne egy szobában aludni.
László biró: Más ellensége nem volt?
A tanú: Meglehet. Nem tudom.
D áknét megesketik.
A következő tanú
Deák O ga. A tanú az elnök által hozzá 

intézett kérdésekre kijelenti, 16 éves, tanitó- 
képezdei növendék Este fé' hat óra felé igye­
keztek azon az t mlékezetes napon hazafelé. A 
mikor a merénylő közelébe ért-k az hirtelen 
megfordult és lőtt. N< m köszönt, csak egyene­
sen Haverdáné felé fordult a pisztolyával

Elnök: Milytn asszony vo't Haverdáné?
Tanú: Mdiozzánk nagyon jó vöt.
— És másokhoz ?
— Szigorú volt és azt mondják, hogy 

fukarkodott.
Bródy Ernő • dő Azért jött haza, hogy 

kibéküljön az. any ával ?
— É'.n.
B<ódy: És miért nem maradt otthon?
Mert anyja nem engedte.
Klein Náiyás védő: Igrz hogy a L ány 

meg az unokája arcképeit özvegy Haver­
dáné a piszok és szemét közt tartotta a 
padláson ?

— Megír hét. Nt m emlékszem.
Lengyel Zo tán védő: Emlckszik-e arra, 

hogy Havtrdánénak 10.000 koronát kellett fi 
zetnie az ura sztn-tŐje részére ?

A tanú: Igen. Ezt özvegy Haverdáné na 
gyón nehezei) tette m»?.

Lengyel Zoltán édö: D mglnének minő 
befolyása volt IL.c rdánéra ?

— Nővére volt. Nagyon szerette
Az elnök: Nem mondotta Haverdáné, hegy 

a leánya szerető e rgy rnonok'is csiikefogó?
A tanú: N--m mondta.
Szegbő esküdi: Hogy érezte magát Ha­

verda Mária, amikor a fiát az anyja 
elutasította és n rn engedte, hogy kezet csó­
koljon ?

A tanú: Hidegen viselkedett.
Ezután Klein Pál Lipótot majd Major Ist­

vánt végül Popper Gyulát hallgatták ki.

A réthegyi választás.
Irta: Barabás Síianiazló

s REGÉNYCSARNOK.

(Folytatás.) 56 j
»Soha sem mertem volna föltenni ez cm- I 

bérről, hogy a’avaló lehessen« válaszolá Nudel- I 
huber. »De kt képes belátni a szívbe? Senki- I 
nek sincs homlokára írva, hogy milyen jellem- j 
mel bir.« j

»Igaz, hogy nincs felírva, de tetteiből ész­
revehetted volna, hogy miféle mákvirággal van 
dolgod.

Most már ugyan késő eső után köpeny 
de legalább azon tanúságot merítheted a tör 
tántekbő’, hogy jövőben soha se válassz ma­
gadnak oly kortest, kinek alispánságra lehet 
kilátása. íme, ártatlanul kell bűnhődnöd Gyula 
főbíró bűneiért.

De rém csak te vagy egyedül a károsí­
tott, szenvedtünk mi mindnyájan az ő kortes­
kedése következtében, mert hat hét óta zárva 
volt hivatala — s ő semmit sem dolgozott

E pillanatban egy hírnök érkezett Gyula 
főbírótól azon tanácscsal, hogy ha minoritásban 
lenne, igyekezzék verekedést előidézni, mint­
hogy ezáltal a választás semmis volna s annak 
újból kellene kitüzetni.

»Mondja meg a főbírónak, hogy tartsa 
meg önnön magának az efféle orvosságot« adá 
feleletül Nudelhuber, Én nem akarok többé vele 
érintkezésbe jönni.

A chronica szerint «zörs.yen felbŐszü’t a 
kisded pasa gyámoltjának ezen üzenetén s 
dühében földhöz vágta kalapját. Egyszersmind 
egy másik futárt indított útnak csendbiztosá­
hoz, ki Réthegyre volt kirendelve, azon meg­
hagyással, hogy rögtön Nedvesi zászlója alá 
csapjon át s rmodén befolyását felhasználj? 
miszerint minél több szavazót elvonjon Nudel- 
r ubertől.

Erre azonban már nem volt szükség, m'utén 
utóbbi búcsút véve bsrátjaitó), kocsira ült s 
haza hajtatott, a né'kül, hogy a szavazás t red- 
ményét bevárta volna.

Útközben szomoturn emlékezék vissza 
mily friss reményekkel közeledők 2-1 óra előtt 
Réthegy felé és most mily keserű szívvel s 
üresült tálcával kell távoznia.

Midőn értésére esett Nedvesinek, hogy ve 
té'y társa elutazott, büszke öntudattal emelte föl 
fejét s mint egy páva járt alá s fel szo­
bájában.

E percben lépett be hozzá főkortese.
»Vic*orial< kiáltá örömittasan. »Most már 

bizonyos követsége, ha mindjárt a hátra lévő 
választók Nudelhuberre adnák is votumaikat.«

»A diadal dicsősége önt illeti édes bará­
tom« feleié előbbi főkortes elé lépve s őt kar­
jaiba zárva. Számoljon ön nagyszerű hálámra.

»Apropos — önné! van-e még a korcsmát 
szoba kulcsa ? Az a szegény ember valószínű­
iig még mindig be van csukva. Ideje lenne őr 
kiereszteni.«

»Megvallom egészen megfeledkeztem ró’a« 
válaszo’á Nedvesi, miközben a kulc-ut átadá 
barátjának. »Menjen barátom szabadítsa ki e 
szerére étien flótáit fogságából s megvigaszta- 
lására adasson neki egy itce bort.«

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG«
Budapesti tőzsdetudósítások-

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, február D

— Délután 4 órabér. — 
ßuza május 1909.50 kilogrammonként 14.35 
Búza októberre — — 13.91

Búza ápr. — —      11.80
Rozs okt. — — _ _  10.29
Zab májusra — _ _ —,—
Zab októberre —      7.78
Tengeri máj. 1909. — — — 7.86
Tengeri jul. — — _ _ 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7 24

Értékdőzsde
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény — 634.— 
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75



[/•számítoló bank — —
Rimamurányi — —
Osztrák-m. államvasuti résiv. 
Közúti vasút — — —
Városi villamos vasút —

482.— 
572.— 
697.50 
552.—
269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. febr. 9.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar koronaiáradék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék — — —
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Ősz'rák
I860, osztr. áilamsorsjegyek 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Magyar 
London
Paris vista

járadék papírban — 
járadék ezüstben 
járadék aranyban 
korona járadék —

magyar bankrészvény — 
hitelbank-részvény — 
hitelbank-részvény — 
hitelrészvény — — 
vista — — — —

111.50
93.25
82.75

240.—
95.50

186.—
145,—

97.25
99.—

116.50 i
197.50
150.25 I
730.—
748.—
631.50
689.50

kir.
ma­

tn.Uj gazdasági tudósító. A 
íöldmivelésügyi miniszter B hat vármegye 
gyar-csékei járására itj. Jane ó Emil szombat­
sági lakost a gazdasági tudósítói tiszttel bízta

azaz

Kályha kiállítás
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Sp<i>rt és lovagló eszközök
Kérjen árjegyzéket!Fénykép szerek, lemezek és készülékek!

isméim

Központi Takarékpénztár Résziénytáriasíg Napytárad.

Felhívás I
F. évi január 30-án megtartott rendes közgyű­

lésünk 2500 drb 400 korona névértékű uj részvény ki­
bocsátásával intézetünk alaptőkéjének kettő millió koro­
náról három millió koronára leendő felemelését 
határozta el.

Ezen 2500 drb. uj részvény átvételére a régi 
részvényesek elővételi joggal bírnak olyformán. 
hogy minden 2 drb. régi részvény után egy drb. uj 
részvény, a közgyűlés által megállapított 770 korona 
árban, részükre fentartatik. E vételárban már a 
bélyeg- és kiállítási díj bennjoglaltatik.

Az uj részvények vételára után folyó évi január 
hó első napjától a befizetés napjáig 6 százalékos ka­
mat fizetendő, amennyiben az uj részvényesek is már 
a folyó évi üzleteredményben részesülni fognak.

Ezen közgyü'ési határozat folytán felhívjuk t. 
részvényeseinket, hogy az uj részvényekre elővételi 
jogukat bezárólag f. évi március első napjáig 
gyakorolni s ugyanakkor a régi részvényokot az elő­
vételi joggyakorlására vonatkozó lebélyegzés \ égett 
pénztárunknál bemutatni szíveskedjenek. Folyó évi 
március 1-én az elővételi jog megszűnik és a 
maradt részvények 750 korona árban le-znok 
kesitve.

A befizetések 1910. évi junius 1-ig 
szerinti részletekben téljesithetők, azonban az 
toli joggyakorlásánál részvényenként 40 korona 
zetendő.

A közgyűlés által meghatározott vételárból, 
részvényenként 4 10 koronából, 400 korona az 
tökét illeti, a 40 korona felpénz pedig, a költségek j 
levonása után, a tartalékalaphoz csatolandó.

meg­
ért é-

el (ívé­
be!'í-

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak 
ki, amelyek ellenében — az igazgatóság által meg 
állapítandó időben — az eredeti részvények ki fognak 
szolgáltatni.

Az uj részvények befizetésére vonatkozólag ér­
vényben maradnak alapszabályaink 10 §-ának a ké­
sedelmes befizetésre vonatkozó intézkedései.

Nagyvárad. 1910 január 30.
Kösponti Takarékpénztár 

Részvénytársaság.

Halló ! Kérem a 882. számot! t. i.

Frenkel Ignác:
asztalos

Kert-nf ca 16. szám alatti butorraktárát, hol 
minden szoba- és konyha-bútor raktáron van- 
Vesz és elad kevésbbé használt, bútorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszerű javításokat a legol­
csóbban végez. Butorszükségletünk beszerzése 
előtt saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

lenti céget felkeresni.

A Baross-utcza 60. számú házban 
egy emeleti modern lakás, mely áll 4- 
szoba, előszoba, fürdőszoba és hozzátartozó 

mellékhelyiségekből 
május hó 1-töl kiadó.

Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
Kossuth-utcza 4. szám.

hosszanégö METEOR kályhákból, kJy hat álcák, előtétek, 
faládák, széntartók, kályhaellenzök, paravánok legszebb 

kivitelben. Valódi porosz fűtöszén

Telefon 390 sz.
különlegességü vaskereskedésében, Rákóczx-ut

és mindennemű töltények raktára

Legnagyobb raktár grammophon, beszélő gépek, 
katrészek és lemezekből. . —

Utazó bőröndök, elegáns kézi kofferek, női kézi tar­
solyok, úti kosarak, kupé és vasúti méretben. Gyermek 

kocsik, velocipédek nagy választéka.
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Árverési hirdetmény-kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy kir. kincs­
tár végrehajtatónak Szabó Károly és neje Szűcs 
Borbála végrehajtást szenvedő elleni végrehaj­
tási ügyében a nagyváradi kir. törvényszék, I 
mint telekkönyvi hatóság területén levő

I.
a bihari 979. számú betétben A 1-j—3 sor, 

2007 hrszi. szám alatt foglalt a Polyán-dülő- 
ben fekvő szántóból álló szőllőföldet képező 
ingatlanra 272 korona kikiáltási árban, mely 
ingatlant az 1896. évi V. t e. alapján lelvett 
1000 korona kölcsön terhel.

II.
a bihari 41. számú betétben A I. 2 sor, 

563 hrszi. szám alatt foglalt a Beltelekben 
fekvő szántóból álló jószágtestre, 62 korona 
kikiáltási árban

III.
a bihari 41. számú betétben A III. 1 sor, 

2272 hrszi. szám alátt foglalt a Nyáras-dülőben 
fekvő k< rtből álló szőllőföldet képező jószág­
testre 264 korona kikiáltási árban.

IV.
a bihari 41. sz. betétbrn A-j~ 1. ser 2273 

Irzi s?ám a’att foglalt a Nyaras dűlőben fekvő 
szántóból álló szőlőíöldet képező jószágtestre 
188 korona kikiáltási árb-n, mely iószágtestet 
az 1896. évi V. t.-c. alapján felvett 1000 K köl­
csön terh-l, a végrehajtási árverést elrendelte 
és annak foganatosítására határnapul az i<jio. 
évi február hó 28. napjának d. e. p óráját Bi­
har községházához kitűzi.

Az árverésre kitet ingatlan azonban ez<-n 
kikiáltási ár kétharmad részén alul nem fog 
e'adatni és ha ez az összeg mint vételár meg 
nem it ét t tik, az. árvetés mint sikertelen a ki­
küldött által te! fog függesztem!.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10°/n-át készpénzban, vagy ővadékképes 
értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek a kir. törvényszék­
nél, mint telekkönyvi hatóságnál, B h;-r község 
elöljáróságánál tekinthetők meg.

Nagyvárad, 1909. évi december hó 15-ik 
napján.
A nagyváradi kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság.
Kenéz,

kir. tszéki albiró.
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Kaptató Wurst József fűszer- 
entfe- és ásvány viz V eresked's 
n N Várad, Rákóczi-ut 7.
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Megnyílt!

Savoy-
Megnyílt!

a főváros legszebb 
útvonalát), nyugodt 
és előkelő helyen.

Fudapest, Vili, József-körut 16. sz.
A főváros legmodernebb és legújabb szállo­
dája, 120 szoba és szalon. Központi gőz­
fűtés. Hideg és meleg vízvezeték minden 
vendégszobában, Lilt. Vacuum cleaner. Vil­
lanyvilágítás. Társalgótermek. Legnagyobb 
kényelem. Előkt'ő étterem és kávéház. In­
terurban, telefon. Mérsékelt árak, szobák 3 
kor. tói feljel b, fűtés, világítással együtt. 
Modern egészségügyi tekintetek szerint be­
rendezve. — Villamos vasut-közlekedés az 

összes pályaudvarokkal.

SZABÓ JÁNOSI 
úri divat szabó és egyenruha készítőnél 
a legdivatosabb szövetek dús válasz- ü 

tékban vannak felhalmazva. ggt 
Modern szabás. Ízléses munka. ij||
Fő utca, (Gerliczy-palota.

'lan 11 ló felvétetik.

Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalunk karban tartásokat légszcsz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolga 
lünk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz |

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara
568 I 1910. szám.

Hivatalos hirdetmény.
Az alulírott kereskedelmi és iparkamara 

értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter ur a Goldberger Erzsé­
bet bécsi lakos által létesített 10, egyenként 
300—300 koronás segélydijra, a következő mó­
dozatok mellett pályázatot hirdet.

1. Ezen segélydijakat szakmájukban ki­
vált, józan életű, de fiatalon elhunyt, képesí­
téshez kötött ipáit űzött, magyar honos mes­
terek szegény sorsú özvegyei, vagy szegény 
sorsú, de a 18 évet még be nem töltött (fiú 
esetleg leány) árváinak fogja a miniszter ur 
odaité ni.

2. Pályázhatnak a segélydijra, az döbbeni 
pontban említett özvegyek és árvák, az utóbbiak 
anyjuk vagy gyámjuk utján.

Özvegyek, kik férjük iparát folytatják, 
árvák, kik atyjuk iparát választották életpályá­
nak s mint segéd, vagy tanonc minőségben al­
kalmazva vannak, avagy ugyanazon szakmába 
vágó ipari szakiskolába (felső ipariskolába iár- 
nak, az odaítélésnél előnyben részesülnek.

Árváknál, ha további kiképzésük érde­
kében több évi támogatásra volna szüksége, 
az előhaladás igazolásának kikötése mellett 
több éven át is engedélyezhet a miniszter ur 
Egy és ugyanazon családban özvegy és árva, 
illetve árvák ugyanazon alapítvány kamatai­
ból segélyt csakis rendkívüli kivételes esetben 
kaphatnak.

3 A pályázati folyamodványban részlete- 
zendők : a cél, amelyre a folyamodó a segélyt 
igényli s a körülmények, melyek őt a segély­
kérésre utalják.

A folyamodványhoz okvetlenül csatolan­
dók a következő mellékletek :

A. Özvt gyeknél :
a) Házassági levél, b) a férj honosságát 

és elhalálozását igazoló okmányok, c) a tér; 
iparigazolványa, esetleg annak másolata, d a 
férj szaképzettségét igazoló okmányok, iskolai 
bizonyítvány, kiállítási ok)evé!, bizonyítvány 
rendelő felektől, e) a férj és özvegy erkö.csi 
bizonyítványa, i) szegénységi b.zonyitvány

B. Árváknál:
a) az atya magyar honosságán mikor és 

hol történt elhalálozását igazoló okmányok (lásd 
fent az a) és b) pont alatt),

b) az atya iparigazolványa, vagy annak 
másolata (lásd fent c) alatt),

c) az atya szakképzettségét igazoló okmá­
nyok (lásd fent d) alatt),

d) az atya erkö'csi bizonyítványa, e) az 
árva születési bizonyítványa,

í) az árva legutolsó iskolai bizonyítványa 
g) In az árva -.agy iparosseged vagy tanonc, 
vagy ipari szakiskolai tanuló, a tanító mester­
nél , mesternőnek, ipariskolai iga;gatónak bizo­
nyítványa arról, hogy az illető inda alkalma­
zásban van, (hányadik évfolyamra, jái) milyen 
t rkö'csi magaviseletét és előmenetelt tanúsít, h 
szegénységi bizonyt-.vány.

Szegénységi bizony tvány csatolása esetén 
a kérvény és mellékletei bélyegmentesek. Ezen 
bizonyítvány csatolása a folyamodvány külzetén 
feltűnően jelzendő.

4 A segélydíj kiutalásánál a miniszter ur 
fentartja magának, hogy oly módozatokat álla­
píthasson meg, melyek a segéllyel elérni kívánt 
célt biztosítani a viszonyok szerint leginkább 
megfelelőknek látszanak.

A 3. és 4. pontban foglaltak szerint szer­
kesztett kellően fölszerelt és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter úrhoz címzett folyamodványok 
a f. évi 1910 április hó 15 ig az alulírott kama­
rához nyújtandók be.

Elkésetten beadott kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1910 február hó 6 án.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.
Iluzella Gyula Dr. Sarkadi Lajos

kir. keresk. tan., elnök. titkár.
Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


